

国家首次为地方地震灾后重建立法

《汶川地震灾后恢复重建条例》公布施行

据新华社北京6月9日电(记者张景勇 陈菲)国务院总理温家宝6月8日签署第526号国务院令,公布施行《汶川地震灾后恢复重建条例》。这是我国首个专门针对一个地方地震灾后恢复重建的条例,将灾后恢复重建工作纳入法制化轨道。

国务院法制办有关负责人说,为了保障汶川地震灾后恢复重建工作有力、有序、有效开展,积极、稳妥恢复灾区群众正常的生活、生产、学习、工作条件,促进灾区经济社会的恢复和发展,根据突发事件应对法和防震减灾法,制定此条例。条例是各地区各部门

开展灾后恢复重建工作的行动指南和重要法律依据。

条例共九章八十条,分为总则、过渡性安置、调查评估、恢复重建规划、恢复重建的实施、资金筹集与政策扶持、监督管理、法律责任、附则等。

条例规定,地震灾后恢复重建应当坚持以人为本、科学规划、统筹兼顾、分步实施、自力更生、国家支持、社会帮扶的方针和相关原则。条例对过渡性安置的方式方法、安置地点选址、配套设施建设以及资金和物资的分配使用等作出明确规定,临时住所、过渡性安置资金和物资的分配和使用,应当公开透

明,定期公布。

编制地震灾后恢复重建规划时,将吸收有关部门、专家参加,并充分听取地震灾区受灾群众的意见;重大事项应当组织有关方面专家进行专题论证。

条例对政府在灾后恢复重建中的具体职责作了明确规定。有关部门将加强对灾后恢复重建工作的监督管理,条例规定:审计机关加强对地震灾后恢复重建资金和物资的筹集、分配、拨付、使用和效果的全过程跟踪审计,定期公布地震灾后恢复重建资金和物资使用情况,并在审计结束后公布最终的审计结果。

和谐惠济唱响富民歌

城镇固定资产投资4月增速居全市首位

本报讯(记者 张立)惠济区把加强党风廉政建设作为加快发展的重要任务来抓,坚持教育、制度、监督并重,抓党风促政风带民风,营造了风清气正、干事创业的浓厚氛围,促进了经济社会的又好又快发展。今年4月份与去年同期相比,该区城镇固定资产投资增长91.9%,增速居全市之首,农民人均现金收入增长19.8%。增速居市内6区第二。

财务制度不健全是干部腐败的根源之一,在农村更是民主文明的障碍。破解这一难题,惠济区的做法是——村财镇管。两年来,这一法宝杜绝不合理开支1060多万元,营造出干群和谐的氛围。

“开始由于没有成套的经验,并且其他县(市)区均未实行,部分村干部有抵触情绪。但是,当时,村级财务管理的状况已经

成为农村不稳定的重要因素。”回忆当初推进“村财镇管”,惠济区纪委负责人不禁皱起了眉头。

先在古荥镇试点,经过一年多努力,2006年年底,惠济区8个镇(街道)全部成立了农村财务委托代理服务中心,54个行政村381个村民组的财务账目统一由“中心”代理,成为全市首个全面实现村级财务代理的县区。

公开是惠济区营造和谐的又一大法宝。2004年9月,长兴路街道南阳寨村两委创办了第一期名为《村情民意》的小报,每月一期,内容涵盖村内每月大小事务和群众关注的问题,免费发放到每家每户,很受村民欢迎。南阳寨村的经验迅速在全区推广,目前,惠济区54个行政村都有自己的《村情民意》小报。一位老农编了个顺口

溜:“小报虽小作用大,事事公开明白化,村官行为受监督,干群关系更融洽。”

区里还要求各村每月至少召开一次党员、村民代表会议;每年年底党员、村民代表评议村两委和两委干部,户代表评议组干部;采取多种形式使党务、村务和财务公开。

和谐环境的目的是富民。在惠济区,大学生村干部是一支带领村民致富的生力军。2006年起,惠济区先后选聘78名大学生到村里任职,现在他们已经成长为带富骨干。大河路街道新庄村主任助理李青明创办了一家养兔场,带动7户群众年收入超过两万元。花园口镇花园口村党支部书记李广胜抓住发展近郊游

的机遇,投资50万元开办了农家乐,安排农村剩余劳动力23人。

“大学生来了以后,感觉有压力了,咱作为老同志,不能被人家比下去呀!”大学生村官带来了新理念,也带动全区干部实干、创新。惠济区提出,用五年的时间,主要经济指标发展速度和人均收入达到全市前列,彻底改变农业区、落后区、穷区的面貌,为全面建设小康社会打下坚实基础。

解放思想 真抓实干 实现郑州跨越式发展



中星九号 发射成功

奥运会前投入使用,数千万家庭将能直接收看奥运

新华社西昌6月9日电(记者 孙彦新)“中星九号”广播电视直播卫星9日20时15分在西昌卫星发射中心成功发射。卫星将于北京奥运会前投入使用,届时数千万家庭将能直接收看奥运会盛况。

“中星九号”是中国卫星通信集团公司向法国泰雷兹阿莱尼亚宇航公司订购的卫星,装载有22个Ku转发器,功率为10700瓦,设计寿命15年,将用于开展我国电视节目直播到户的传输业务。

卫星投入使用后,将扩大我国电视广播覆盖率,提高节目收视质量,对我国边远地区群众收看电视意义尤其重要。

中国长城工业总公司作为总承包商,于2005年11月与中国卫星通信集团公司签署了这次发射的服务合同。作为我国唯一从事国际商业发射服务的公司,长城工业总公司自1985年以来实施了28次国际商业卫星发射服务,发射了34颗外国卫星。

用于发射的长征三号乙运载火箭,由中国航天科技集团公司所属中国运载火箭技术研究院研制。这次发射是长征系列运载火箭的第107次飞行。

今后几天,卫星将由法方控制定点于东经92.2度赤道上空。
图为卫星发射瞬间。新华社记者 陈树根 摄

考生今起报志愿

诸多细节要看清

本报讯(记者 覃岩峰)今日起,高考考生开始填报高考志愿。第一次填报为6月10日至15日,填报提前批本专科、本科一批和本科二批录取学校志愿;第二次填报为6月26日至30日,填报本科三批、高职高专一批、高职高专二批录取学校志愿。录取过程中,对生源不足院校,将重新征求未被录取考生志愿。

■志愿由考生本人填写

考生填报志愿应以《招生考试之友》招生专业目录合刊中公布的招生院校、专业名称和代号为准,各批次志愿必须与专业目录中公布的各院校录取批次相一致。

填报志愿要注意分清科类,准确填涂。应先把志愿卡仔细看一看,了解其设计格式和填写要求。

填涂志愿卡,应由考生本人填涂,不可由他人代替。最好先写一份草稿,待志愿正式确定后,再认真填涂上交的志愿卡。填好后,与招生目录中的院校名称、专业名称及其代码核对,特别注意不要将学校和专业代码填错。

考生要按规定时间把志愿卡上交,区县招办将其输入计算机并打印出志愿表,考生仔细核对无误后签字,同时注意保留一份备查。

■增设艺术本科志愿数

考生每批可按顺序填报第一志愿、第二志愿。其中第一志愿可以各填报1所学校、1至5个专业。第二志愿为平行志愿(艺术类除外),可填报1至4个平行学校志愿,每个学校各填报1至2个专业。平行志愿按“分数优先、遵循志愿”的原则投档录取,改变过去志愿优先的做法,使得被录取的机会有所增加。以上志愿均须填写是否同意调剂专业或系(科),不填视为不同意调剂。

今年我省在志愿填报上最大的变化是增设了艺术本科志愿数,增加了艺术考生选择和录取的机会。具体为:艺术类考生志愿分本科、专科两个批次。本科批次分A、B两段,每段可按顺序填报2所学校志愿,每个学校填报1个专业。原则上,B段为独立学院、民办院校和中外合作办学专业,其他学校为A段。艺术专科批次可按顺序填报1-3所学校志愿,每个学校填报1个专业。

民族预科班志愿填报在每批单独设定的位置,每批可以填报1所招收民族预科班的学校志愿;定向就业专业必需填报在每批第一志愿中,填在其他志愿中无效。以上各批次志愿均不设学校调剂志愿。

对生源不足的学校重新征求志愿时,考生可以填报1至4个平行学校志愿,每个学校可填报1至5个专业。

■提前录取院校不能兼报

考生在填报提前录取院校志愿时,对于艺术、体育、军事、公安院校、司法院校公安类专业以及有特殊要求的普通院校等六类院校,只能选报其中一类,不得兼报,否则该批志愿无效。

提前录取的院校对考生都有不同的特殊要求,如政治条件、身体条件、专业术科等都要提前进行测试或考核测试,而且又都在一个批次同时录取,考生兼报就无法投档,因此考生只能选报其中一类,不能兼报。

夏种不见种

本报记者 王世俊 通讯员 朱星伟

眼下正值夏种时节,大田里却看不到往常的繁忙。在荥阳市刘沟村,村民刘小五的石榴园里,枝头悬挂的不仅有各种纸袋、带孔的塑料袋套着的石榴,还有一个个标签和标识。“剪茬疏果,限量生长,才能提高石榴的内在品质。”刘小五兴致勃勃地说。刘沟村曾是省级贫困村,通过调整产业结构,全村石榴种植面积达3000亩,人均纯收入超过7000元。

中牟县雁鸣湖乡杏街村,村民种麦种稻种蔬菜,一村一品别具特色,水产养殖面积达到2500亩。村党支部书记韩丙说:“说咱是鱼米之乡不为过,旱能浇涝能排,俺老百姓掉进了福窝里。”眼下,中牟不少农民正在起垄整地育苗,他们种植反季节蔬菜,从秋天一直卖到春节前后。

新郑市梨河镇黄甫寨村,夏种不见“种”。农民正忙着管理蔬菜。青翠欲滴的芥蓝、生菜生机勃勃,本村和外来的农业工人正在田间锄草、翻地。在惠济区黄河游览区,以草原放牧、特禽养殖为主题的田园牧歌,呈现了“风吹草低见牛羊”的塞外风光。

农业产业结构调整优化,调出了一片艳阳天。目前,我市农业结构向布局区域化、生产专业化方向发展,已形成中牟30万亩大蒜、25万亩蔬菜、10万亩西瓜,巩义2.5万亩石榴,黄河滩区1万亩芦笋、2万亩花卉苗木,新郑3万亩莲藕、18万亩大枣和荥阳3万亩大葱等特色农产品生产基地。

三夏见闻

距 2008中国(郑州)纺织品服装博览会 还有 2天

回眸 改革开放30年 征文

父亲的胆子越来越大

四川省米易县 吴兴刚

父亲是个胆子很小的农民,这是我少年时的记忆。

上世纪80年代初,改革的春风刚吹进穿乡僻壤的小山村。时任大队党支部书记的父亲对上级“包干到户”的精神吃不透,一连召开了三次大队干部会议,想依靠“集体决策”来确定包不包。没想到其他30个与会者的表决结果居然是15:15,依然需要父亲作决定,既不想分田地,又不敢违背上级的精神,父亲沉默不语。

苦思冥想整整两天后,父亲起了个大早,打把伞出了门。10多年后,才知道当时六神无主的父亲是去求助了。父亲高一脚矮一脚地走了10多公里,请教在县里当了10多年干部的老同学。老同学的批评并没有让父亲醍醐灌顶,一个多月后,直到上级领导表示“再不分,就要追究责任”时,父亲才十分不情愿

地安排了全大队的包干到户工作。

当然,土地包干到户后不久,父亲大队支部书记的职务也被取代。那段时间,父亲很消沉,他时常含着长长的烟袋,站在自家的地头,看着周围田地里忙碌的乡邻。

包干到户,使包括父亲在内的乡亲们的生产热情空前高涨,这出乎父亲的意料。看着堆得似小山一般的粮食,看到一些乡亲把余粮换成“大团结”很是风光,父亲胆子也大了起来,卖粮攒钱的队伍中有了父亲的身影。

读了党中央、国务院一个又一个关于稳定农村家庭联产承包责任制的文件后,父亲的胆子更大了。1985年,他带头承包了当时全乡唯一的铁矿。乡亲们跟着他开山采矿,村里几乎家家都盖起了宽敞明亮的大瓦房,一些人还买起了拖拉机、大汽车,父亲也多次被乡里、县里

树为典型。

当乡亲们鼓起了钱包后,父亲的脑子里又多了份“科学开采”和“环境保护”的念头。1992年夏天,他找到乡长说:“我们不能再像现在这样开矿了。现在采矿的方法原始落后,浪费很大。矿渣倒入江中,水都不清了……”乡里采纳了父亲的建议,把铁矿承包给了一家技术力量雄厚的企业,还与承包者签订了环保责任书。

父亲的胆子真的越来越大了。1998年的一天,他给我打电话:“你在企业干了10多年,对国家关于企业改革的政策比较熟悉,帮我参谋参谋,这次中小企业转让拍卖,我能不能投标?”在得到肯定答复后,我跟父亲开玩笑:“看不出老爸的胆子这么大?不怕栽跟斗了?”话筒中传来父亲爽朗的笑声:“改革年代嘛,胆子不大一点行吗?胆小才会栽跟斗呢!”

前些年,矿业秩序整顿,父亲主动

与别人整合了矿山,再后来,与人办起了一个专门回收矿屑等废料加工砖的工厂。一座座渣山很快被消化掉,砖厂成了发展循环经济的典范,登上了媒体的要闻版。

春节,全家人一起走亲访友,走在宽敞洁净的大街上,在外打工的小弟看着脚下的地砖,不相信地问父亲:“这些都是你们厂生产的?”父亲微笑着点头感慨地说:“想不到,老都老了,我这个老农民还能火一把。”读初中的大孙子接过话:“爷爷,爷爷,您这叫与时俱进。”

来稿请寄郑州日报编辑中心,地址:郑州市陇海西路80号,邮编:450007,请注明“回眸30年”大型征文字样;电子信箱:zzrb1b@2008.sina.com.